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Таким чином, належно організований контроль за витрачанням мате-
ріальних, трудових і фінансових ресурсів на промислових підприємствах 
дає можливість: 
· забезпечити раціональне використання ресурсів в процесі виробниц-

тва; 
· впровадження матеріальної зацікавленості працівників у досягненні 

максимальних результатів з найменшими затратами ресурсів; 
· вишукувати внутрішні резерви економії матеріальних, трудових і 

фінансових ресурсів. 
Добре організований контроль витрат дає можливість мобілізувати 

внутрішні резерви і спрямовувати їх на підвищення ефективності підпри-
ємств. 
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ЗВІТНІСТЬ ПРО  ФІНАНСОВІ  РЕЗУЛЬТАТИ ДІЯЛЬНОСТІ  

ЗА ЗАПИТАМИ ВНУТРІШНІХ КОРИСТУВАЧІВ 
 
Підвищення ефективності роботи підприємств в ринкових умовах го-

сподарювання знаходиться у нерозривному зв’язку з якістю системи 
управління. Одним із важливих факторів якості управлінської системи є  
достатній обсяг інформаційних ресурсів, що містить внутрішня звітність. 
В умовах  кризових явищ вимоги до внутрішньої звітності посилюються в 
частині необхідності підвищення її інформативності та цільової направле-
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ності, що вимагає адаптації організаційно-методичних засад фінансового 
обліку, зокрема в частині облікової політики,та удосконалення форм вну-
трішньої звітності для розкриття необхідної управлінському персоналу 
інформації. На жаль, проблемі управлінської звітності ні в теорії, ні в 
практичній діяльності не надають належної уваги,обмежуючись лише ста-
ндартною фінансовою звітністю. 

Аналізуючи форми зовнішньої звітності, які діють в Україні і викори-
стовуються в системі  управління, слід відзначити їх орієнтацію на задо-
волення лише вимог діючого законодавства. Проте не менш важливим,а 
можливо й вагомішим, є відображення в звітності, в т.ч. і у внутрішній, 
показників про господарські явища і процеси у їх динаміці, в той час коли 
стандартна звітність фіксує те, що відбулося без аналізу тенденцій, змін та 
причинно-наслідкових зв’язків. Такий підхід до вивчення умов господа-
рювання, чутливих до кризових явищ в економіці,є невиправданим, оскі-
льки обмежує корисність інформації для потреб управління.  

Про інший аспект даної проблеми зазначає російський дослідник 
М.В. Фомін, який говорячи про звітність, орієнтовану на зовнішніх корис-
тувачів вважає, що поява все більшої кількості звітів приводить до зни-
ження їх цінності для кінцевого користувача, що породжує такий пара-
докс: прагнення до досягнення більшої прозорості шляхом більшого розк-
риття призводить до появи великої кількості форм і зниження прозорості 
діяльності компанії [6, с. 14]. 

Аналогічні висновки можна скласти і на проблемні питання підготов-
ки внутрішньої звітності, оскільки інформаційне перевантаження управ-
лінського персоналу як потрібною, так і не потрібною інформацією, 
ускладнює її сприйняття і знижує ефективність управління, оскільки не 
сприяє концентрації уваги на проблемних питаннях, що є вузловими  для 
підвищення ефективності діяльності в умовах кризових явищ та подолан-
ня їх наслідків. 

Щодо невідповідності інформативності звітності сучасним умовам 
господарювання проф. Міронова О.А., зазначає, що існуюча фінансова 
звітність не інформує користувача про можливість підприємства розвива-
ти свою діяльність відповідно з визначеною стратегією і не дозволяє оці-
нити вплив на цю діяльність ризиків, пов’язаних з відображенням інфор-
мації про діяльність в умовах кризи [1, с. 5]. 

Такі висновки науковців пов'язані з тим, що  потреб  практики змі-
щують акценти в запитах внутрішніх користувачів з отримання інформації 
про фактичний стан справ на підприємстві до аналізу тенденцій, змін та 
відхилень результативних показників з врахуванням факторів таких змін і 
впливу ризиків на результати господарської діяльності в перспективі. 

Так д.е.н. Нечитайло О.І., який займається дослідженням фінансового 
і податкового обліку прибутку, стверджує, що перед звітністю про фінан-
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сові результати (автор має на увазі звітність про фінансові результати орі-
єнтовану на зовнішніх користувачів) стоять такі завдання: створення не-
обхідних умов для існуючих і потенційних користувачів інформації при 
прийнятті ними управлінських рішень про взаємодію з підприємством; 
можливість оцінки часу, вірогідності і об’ємів належних користувачам 
виплат від діяльності організації,  відображення умов формування фінан-
сових результатів за видами діяльності, включаючи всі можливі зовнішні 
обставини [3, с. 194]. Таким чином, підкреслено необхідність цільової 
спрямованості звітності та її адресності. З врахуванням викладеного вва-
жаємо, що вимоги до внутрішньої звітності та її адресності,крім нормати-
вно затверджених, повинні включати:  

1) внутрішні звіти потрібно складати на вимогу менеджерів для при-
йняття управлінських рішень, які можуть містити будь-який ступінь дета-
лізації залежно від конкретної ситуації; 

2) досягнення оперативності внутрішньої звітності, яка полягає в її 
швидкому надходженні до менеджерів; 

3) орієнтація внутрішньої звітності на конкретного адресата та інфор-
мацію відповідно до рівня доступу управлінського персоналу до звітних 
даних; 

4) доступність для розуміння взаємозв’язку “стратегія – результат”; 
5) своєчасність представлення. 
Дотримання наведених вимог дозволить реалізувати форматний під-

хід при формуванні внутрішньої звітності. Формат внутрішньої звітності 
повинен максимально розкривати зміст її показників та бути зрозумілим 
для конкретного користувача інформації – управлінця відповідної ланки, 
для якого складений звіт. Одним із важливих аспектів побудови моделі 
внутрішньої звітності є проблема її змістовного наповнення щодо кількос-
ті та рівнів аналітичності показників, яка може бути вирішена лише шля-
хом врахування інформаційних запитів особами, які будуть безпосередньо 
використовувати звітні показники при прийнятті рішень. 

Аналогічну позицію щодо необхідності врахування інтересів корис-
тувачів при складанні звітності підтримує О.І. Нечитайло, який зазначає, 
що розвиток принципів формування і представлення показників звіту про 
прибутки і збитки необхідно будувати з врахуванням інтересів користува-
чів інформації на основі стандартної форми з розробкою методик розкрит-
тя додаткових даних для конкретних користувачів інформації [3, с. 194]. 

Врахування систематизованих запитів внутрішніх користувачів на ін-
формацію вимагає розробити моделі внутрішньої звітності про фінансові 
результати діяльності (рис. 1). 

Основний акцент при складанні внутрішньої звітності потрібно роби-
ти на відображенні елементів фінансових результатів та факторів їх фор-
мування з метою аналізу тенденцій змін показників та їх планування. 
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Рис. 1. Внутрішня звітність про фінансові результати діяльності 
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Звіт про фінансові результати 

формат для оцінки ступеню виконання планових показників результатів діяль-
ності  

формат для оцінки структури фінансових результатів 

формат для оцінки темпів приросту фінансових результатів 

Формат для оцінки ступеня покриття  витрат та аналізу беззбитковості основної 
діяльності 

формат для оцінки ступеня впливу подій після дати балансу на результати 
 діяльності майбутніх звітних періодів 

формат для оцінки впливу змін облікової політики на величину фінансових 
результатів діяльності в частині операцій минулих звітних періодів та операцій 
 після дати зміни облікової політики 

формат для оцінки рентабельності діяльності 

формат для оцінки чутливості результативних показників діяльності до зміни 
 приросту обсягу реалізації продукції та прибутку до оподаткування 

формат для планування податкового навантаження з оподаткування прибутку 

Звіт про розподіл прибутну 

формат для контролю напрямів розподілу прибутку 

Звіт про використання прибутку 

формат для оцінки відповідності напрямів використання прибутку стратегії діяльності 

формат для оцінки динаміки фінансових результатів 
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Формування внутрішньої звітності за запропонованою моделлю до-

зволить управлінському персоналу отримати планову та фактичну інфор-
мацію будь-якого рівня аналітичності та деталізації залежно від завдань, 
які стоять перед управлінським персоналом. 

При складанні Звіту про фінансові результати у форматі для оцінки 
ступеню виконання планових показників результатів діяльності необхід-
ним є розкриття інформації про планові та фактичні показники в розрізі 
видів діяльності та звітних періодів, абсолютні та відносні відхилення і 
причини їх виникнення. 

З метою визначення ступеня покриття витрат та здійснення аналізу 
беззбитковості основної діяльності потрібно використовувати формат, 
який передбачає розкриття інформації в розрізі звітного та попереднього  
періоду про змінні та постійні витрати, маржинальний дохід, прибуток від 
реалізації продукції (товарів, робіт, послуг) в якості вихідної інформації, 
та про точку беззбитковості в грошових одиницях і запас міцності підпри-
ємства в якості результативних показників. 

Дані звіту використовують для визначення обсягу фінансових резуль-
татів у майбутніх звітних періодах і напрямів розподілу з метою оптиміза-
ції результатів подальшої діяльності.  

Отримання такої інформації  надасть можливість управлінському пе-
рсоналу ідентифікувати причини відхилень обсягів доходів та витрат по-
переднього та звітного періодів, що пов’язані з обліковими процедурами, 
затвердженими обліковою політикою підприємства. 

Оцінку ефективності діяльності та аналізу співвідношення результатів 
діяльності і ресурсів, витрачених для отримання відповідних результатів  
управлінський персонал здійснює у форматі для оцінки рентабельності ді-
яльності, в якому доцільно відображати значення вихідних та результати-
вних показників за звітний та попередній період, відхилення з аналізом 
причин зміни результативних показників.  

Здійснення внутрішнього контролю за розподілом прибутку, що за-
лишився у розпорядженні підприємства, та визначення оптимальної стру-
ктури розподілу  на капіталізацію і споживання, залежно від стратегії дія-
льності підприємства,  знаходяться в компетенції вищого управлінського 
персоналу та власників.  

Запропонована модель внутрішньої звітності передбачає, що її струк-
турні елементи (Звіт про фінансові результати, Звіт про розподілприбутку, 
Звіт про використання прибутку) можуть мати характер регулярних та 
спеціальних звітів на запит менеджерів.  

Регулярні звіти мають стандартизований формат, заздалегідь визна-
ченого адресата та періодичний характер. Їх призначення полягає в опера-
тивному інформуванні управлінського персоналу про поточний стан 
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справ. Запити на спеціальні звіти формує вищий управлінський персонал в 
міру необхідності.  

Призначення спеціальних звітів полягає в можливості аналізу тенденцій 
змін показників за періодами та аналізу прогнозів розвитку на майбутній  пері-
од.  

Внутрішня звітність дає можливість керівництву ідентифікувати зв’язок 
між результатом, доходами, витратами та особою, відповідальною за досягнен-
ня відповідних результатів. 

Ефект від внутрішньої звітності полягає у сприянні росту  продуктивності 
праці, професійної відповідальності кожного працюючого, оперативного 
управління не лише прибутком, а й трудовими ресурсами підприємства, а також 
дає можливість прослідкувати зв'язок між обраною стратегією діяльності, ре-
зультатами її впровадження та факторами впливу на них. 
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